



责任编辑:毕振山 刘兵 刊头设计:肖婕妤



冰上新女王

2月23日,平昌冬奥会花样滑冰女子单人滑比赛在江陵冰上运动场举行。俄罗斯奥运选手阿林娜·扎吉托娃以总分239.57分获得冠军。

本报特派记者 许之丰 摄影报道

## 为什么那么多运动员都患有“哮喘”

新华社记者 徐征 苏斌

有一个“吓人”的统计数据,参加冬奥会的运动员中,有四分之一的人患有不同程度的“哮喘”。根据美国肯特大学运动与运动科学学院的统计,从事越野滑雪项目的运动员近一半的人有哮喘症状。

由于治疗哮喘的药物虽然含有违禁药物成分,但被世界体育组织网开一面。因此有人猜测,这些运动员们可能是为了躲避兴奋剂检查而谎称自己患有哮喘病,但事实并非如此。

肯特大学运动与运动科学学院的教练约翰·狄金森长年注重于运动员患哮喘病的研究工作,他表示,耐力运动员容易患上哮喘是和从事的运动项目特性有关的。

狄金森表示,通常情况下,人是通过鼻子来进行呼吸的,空气经过鼻腔会被加热并且变得湿润,但是在长时间激烈运动时,运动员们大多数都会使用嘴进行辅助呼吸以便得到更多的氧气。没有经过加热加湿的空气通过口腔直接进入到了肺里,最终导致的结果就是很容易患上哮喘病。这也是为什么人在长时间大运动量之后很容易出现咳嗽等症状的原因,由于冬季气候更加寒冷干燥,因此冬季

(新华社平昌2月23日电)

▶2月23日下午,平昌冬奥会男子冰球半决赛捷克队以0比3负于俄罗斯奥林匹克代表队,后者进入决赛。图为俄奥林匹克代表队门前险象环生。

本报特派记者 许之丰 摄

本报特派记者 赵晓展

这一刻,我相信会永远留存在热爱冰雪运动的观众内心最深处:2月22日,平昌冬奥会短道速滑男子500米决赛中,中国选手武大靖一骑绝尘,在冬奥会还有3天就要结束时,两破世界纪录,滑出了“中国速度”。

说这枚金牌宝贵,不仅仅因为它是中国代表团在本届冬奥会上的首金,也不仅仅因为它实现了中国男子短道速滑奥运金牌“零的突破”,还因为,这枚金牌一扫此前中国短道滑队的阴霾和压抑。

用主教练李琰的话说:“我们今天其实没有背负首金的压力,我们只是想证明自己,向全世界、向这个项目证明自己。证明我们是有竞争力的,是有实力的。”

说没首金压力,我相信李琰教练更多地是要给中国短道队的小伙子们减压。本届冬奥会短道速滑前4个比赛日,中国队只收获一枚银牌,而更令人想不到的是,中国男女队共遭遇裁判9次犯规判罚,武大靖也在此前1000米和1500米两个单项上双双被判犯规而出局。

中国短道速滑队主教练李琰  
新华社记者 费茂华 摄

四年

## 中国冰上运动如何表现

本报特派记者 赵晓展

今晚结束的平昌冬奥会速度滑冰男子1000米争夺中,中国小将杨涛仅获得第26名。而在中午进行的花样滑冰女子单自由滑中,李香凝发挥正常,以总成绩154.43分在24名决赛选手中位列第22。

至此,中国代表团平昌冬奥会冰上项目的争夺基本结束,目前仅剩下明天的速度滑冰女子集体出发这个单项。1金3银1铜的成绩,在近几年冬奥会上并不亮眼,不过男子在短道速滑等项目上的良好表现,让人在遗憾之余也不免多了几分期待。

**短道速滑:**  
欧美崛起改变中韩争霸格局

22日晚,武大靖在500米比赛中,为中国军团拿到本届冬奥会的首金,也改写了男子短道速滑无金的历史,是短道队征战冬奥会30年历史上首位男子冠军。

随后武大靖又与队友在5000米接力的赛道上再获一枚银牌,他也成了此次中国军团中最耀眼的明星。目前中国男队的上升趋势非常不错,两名核心队员武大靖和韩天宇正年轻,打到下届北京冬奥会没问题,小将任子威也通过这届冬奥会得到了很好的锻炼。

不过,短道速滑收官日中国男队的强势爆发,不能掩盖整体成绩的不尽如人意。本届冬奥会上,作为中国冰雪项目的“王牌之师”,1金2银的收获成为2002年盐湖城冬奥会后金牌最少的一次。

纵然有着参赛环境复杂等因素,但是中国女队实力不济,尤其是丢掉了此前已经连续四届收入囊中的500米金牌,不免让人对未来产生忧虑。

好在李斯宇的表现,让我们看到了一丝曙光。中国短道速滑队主教练李琰也认为李斯宇是本届冬奥会女队最大的收获,“无论和对手比还是和自己比,她小小年纪都顶住

了压力,非常值得称赞。”

同时可以看到,本届冬奥会短道速滑项目上的竞争空前激烈。有8个代表团登上这个项目奖牌榜,有6个代表团取得金牌,分散程度创下历届之最。

**花样滑冰:**  
双人滑期待四年后登顶

连三届世锦赛登上领奖台,2017年又斩获冠军,隋文静、韩聪是平昌周期成绩最好的中国双人滑组合,也让人们在赛前对他们充满了期待。

对中国组合也没让中国观众失望,最终以235.47的总分摘银,仅与获得冠军的德国组合相差0.43分。而在短节目比赛中,他们更是排在了第一位。

中国双人滑项目拥有辉煌的历史。金牌组合申雪/赵宏博曾三度登上奥运领奖台,并在2010年的温哥华一

先是跳跃难度和表演方面还要加强,跳跃技术方面比如三周(跳)接三周(跳)还不稳定,这些我都要好好训练,争取在北京拿到自己满意的成绩。”

**冰壶:**  
希望更多的队伍和球员出现

21日,在女子冰壶循环赛第11轮争夺中,中国队不敌曾夺得都灵及温哥华冬奥会两届冠军的瑞典队,最终以4胜5负的成绩名列第五。

尽管和4年前的索契冬奥会相比,这个成绩不算差,但相比此前在2009年世锦赛

(李斯宇 新华社发)

举重桂。此外张丹/张昊、庞清/佟健也都获得过奥运奖牌。

“没帮中国队拿到一枚宝贵的金牌,真



险象环生

拿到冠军,2010年温哥华冬奥会获得铜牌,大家仍不免有些许失望。

为了这届奥运会,34岁的王冰玉再度复出。她说,大家看到的女子冰壶就是中国队现有的样子。

赛后王冰玉和同样是为这届冬奥会复出的周妍都表示,希望4年后的北京奥运会上中国队有更好的表现,“4年后如果队伍需要,我会继续站在队伍里面。”

不过,王冰玉更希望“这四年里中国有更多的冰壶队伍、冰壶球员出现,为2022年北京冬奥会选出更优秀的球员。”

依靠着独特的发展模式,中国冰壶近些年也取得过不错的战绩,但冰壶运动在中国的基础仍很薄弱却是不争的事实。在索契冬奥会上,中国女队名列第七,但男队爆冷闯入四强掩盖了背后的问题。用国家队主教练谭伟东的话说,全国注册冰壶运动员不足150人,9成集中在北京和哈尔滨,专业场馆也仅有四五处。

**速度滑冰:**  
期待“大心脏”成就大突破

索契冬奥会上,张虹在速度滑冰女子1000米比赛中力压群芳,为中国实现了该项目金牌零的突破。但4年间张虹一直饱受伤病困扰,赛前并不为大家所看好。

最后的成绩也如赛前分析的,张虹最终夺得1000米决赛第11名,500米决赛第15名。

真正的亮点是小将高亭宇在男子500米决赛中以34秒65夺得铜牌,也是速度滑冰队在平昌冬奥会的首枚奖牌。此前,高亭宇的最好成绩是亚冬会冠军以及世界杯分站赛的第五名,没人想到他能在平昌创造历史。

张虹形容高亭宇说,他特别“心大”。或许,正是这颗“大心脏”让高亭宇滑出了一片天。

4年前,并不引人注意的张虹异军突起,为中国队夺得计划外的一枚金牌;4年后,这颗“大心脏”又能否延续奇迹,就让我们拭目以待吧。

(本报韩国平昌2月23日电)

**赛场语录**

“好喜欢我的新项链,我要多戴它几天。”——击败宿敌加拿大、夺取女子冰球冠军的美国队成员拉穆勒-戴维森说。

“我不知道。我想我应该难过吧,但至少我没摔断腿呀。”

——法国自由式滑雪U型场地选手凯·洛朗三轮比赛三次摔倒仍保持乐观。

“每周五健身房,每周五天蒸气房,每周五天蹦床,每周两次心理辅导,每周三次理疗——这就是我的日常。”

——自由式滑雪U型场地银牌得主亚·费雷拉告诉记者,没有人能随便便成功。

“不清楚一块奥运金牌值几个吉他,也许我这次得买俩。”

——瑞典的高山滑雪男子回转冠军安·米雷尔许诺过自己每赢一场比赛就买把吉他,这次赢完冬奥会比赛,他有点没底了。

“除了泪水还有血水——我们跳成一堆时,不知道谁的冰刀划到了我。”

——美国女子冰球选手丹·卡梅拉内斯这样描述她们夺冠后庆祝的场景。

“谁都不想起我。我疯起来没谱的,伙计!”

——率领匈牙利队赢得史上首枚冬奥会金牌的短道速滑选手刘少林,在接力上场前带着誓夺胜利的信念。

(新华社平昌2月23日电)

**姑娘,别哭!**



2月23日上午,平昌冬奥会自由式滑雪女子障碍追逐决赛结束,瑞典选手桑德拉·纳斯朗德名列第四,距离奖牌咫尺之遥。一出来,她便坐在赛场旁大哭起来,就是不愿意离去。图为队友上前安慰她。

本报特派记者 许之丰 摄